
谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

 

一、单选题（每题 4 分，共计 40 分） 

1.单项工程是建设项目的组成部分，具有独立的设计文件，能独立施工，建成后可以

独立发挥生产能力或使用效益的工程。以下属于单项工程的是（学校的教学楼 ）。 

2.分部工程是单位工程的组成部分，是按照单位工程的不同部位、不同施工方式或不

同材料和设备种类，从单位工程中划分出来的中间产品。以下属于分部工程的是（土石方

工程 ）。 

3.单位工程是单项工程的组成部分，具有独立的设计文件，能独立施工，但一般不能

独立发挥生产能力或使用效益的工程。以下属于单位工程的是（ 给水排水工程）。 

4.分项工程是分部工程的组成部分，是指通过简单的施工过程就能生产出来，并可以

利用某种计量单位计算的最基本的中间产品，是按照不同施工方法或不同材料和规格，从

分部工程中划分出来的。以下属于分项工程的是（模板工程 ）。 

5.建筑工程定额按定额反映的物质消耗内容分类，可分为（劳动定额、料消耗定额和

机械台班消耗定额 ）。 

6.人工幅度差是指预算定额和劳动定额由于水平不同而引起的水平差。它是指未包括

在劳动定额中，而预算定额中又必须考虑的工时消耗。如（工序交叉、搭接停歇的时间损

失 ）。 

7.施工机械台班预算价格亦称施工机械台班使用费。它是指在单位工作台班中为使机

械正常运转所分摊和支出的各项费用。这些费用按其性质划分为第一类费用和第二类费用。



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

 

第一类费用亦称不变费用，是指属于分摊性质的费用。以下属于第一类费用的是（大修理

费 ）。 

8.施工机械台班预算价格亦称施工机械台班使用费。它是指在单位工作台班中为使机

械正常运转所分摊和支出的各项费用。这些费用按其性质划分为第一类费用和第二类费用。

第二类费用亦称可变费用，是指属于支出性质的费用。以下属于第二类费用的是（燃料动

力费 ）。 

9.养路费及车船使用税是机械按国家规定应缴纳的（ 养路费）、运输管理费、车辆年

检费、牌照费和车船使用税等的台班摊销费用。 

10.安拆费是指机械在施工现场进行安装、拆卸所需人工、材料、机械和（试运转费用 ）。 

二、判断题（每题 5 分，共计 30 分） 

1.单位工程是单项工程的组成部分，具有独立的设计文件，能独立施工，但一般不能

独立发挥生产能力或使用效益的工程。（D ） 

2.单项工程是建设项目的组成部分，具有独立的设计文件，能独立施工，建成后可以

独立发挥生产能力或使用效益的工程。（ D） 

3.建筑工程造价的计价模式按照编制依据分类有定额计价模式和工程量清单计价模

式。（D ） 

4.时间定额和产量定额之间是互为倒数的关系。（ D） 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

百学须先立志。——朱熹

 

5.定额水平分为平均先进水平和社会平均水平。预算定额反映社会平均水平，而施工

定额反映平均先进水平。（ D） 

6.底层建筑面积（S 底）=建筑物底层平面图勒脚外围水平投影面积。（ C） 

三、多选题（每题 5 分，共计 30 分） 

1.建筑工程是指永久性和临时性的建筑物和构筑物的（土建, 采暖, 通风, 给水排水 ）、

照明、动力、电信管线的敷设、设备基础、工业炉砌筑、金属结构、厂区竖向布置，铁路、

公路、桥涵、农用水利工程，以及建筑场地的平整、清理和绿化工程等。 

2.安装工程是指一切需要安装与不需要安装的生产、（动力, 电信, 起重, 运输 ）、医疗、

实验等设备的装配、安装工程，附属于被安装设备的管线敷设、金属支架、梯台和有关保

温、油漆、测试、试车等工作。 

3.设备、工具和器具购置是指车间、实验室、医院、学校、车站等所应配备的各种设

备、（工具, 器具, 生产家具 ）和实验仪器的购置。 

4.工程建设准备阶段五通一平：包括工程施工现场的（ 通路, 通电, 通水, 通气）和场

地平整工作。 

5.经过对建筑施工图预算中各分项工程量计算过程的分析，常用数据为“三线一面”，

即（外墙外边线, 外墙中心线, 内墙净长线 ）、和建筑物底层建筑面积。 

6.建筑工程定额按定额编制的程序和用途分类，可分为（ 基础定额, 企业定额, 预算

定额）、概算定额、概算指标、投资估算指标等。 



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

 

一、单选题（每题 4 分，共计 60 分） 

1.建筑物的建筑面积应按自然层外墙结构外围水平面积之和计算。结构层高在（ ）及

以上的，应计算全面积。 

2.建筑物内设有局部楼层时，对于局部楼层的二层及以上楼层，有围护结构的应按其

围护结构外围水平面积计算，无围护结构的应按其结构底板水平面积计算，且结构层高在

（ ）及以上的，应计算全面积。 

3.对于形成建筑空间的坡屋顶，结构净高在（ ）及以上的部位应计算全面积。 

4.对于形成建筑空间的坡屋顶，结构净高在（ ）以下的部位不应计算建筑面积。 

5.对于场馆看台下的建筑空间，结构净高在（ ）及以上的部位应计算全面积。 

6.地下室、半地下室应按其结构外围水平面积计算。结构层高在（ ）及以上的，应计

算全面积。 

7.出入口外墙外侧坡道有顶盖的部位，应按其外墙结构外围水平面积的（1/2 ）计算

面积。 

8.建筑物架空层及坡地建筑物吊脚架空层，应按其顶板水平投影计算建筑面积。结构

层高在（ ）及以上的，应计算全面积。 

9.建筑物的门厅、大厅应按一层计算建筑面积，门厅、大厅内设置的走廊应按走廊结

构底板水平投影面积计算建筑面积。结构层高在以下的，应计算（ 1/2）面积。 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

 

10.对于建筑物间的架空走廊，有顶盖和围护设施的，应按其围护结构外围水平面积计

算全面积；无围护结构、有围护设施的，应按其结构底板水平投影面积计算（1/2 ）面积。 

11.对于立体书库、立体仓库、立体车库，有围护结构的，应按其围护结构外围水平面

积计算建筑面积；无围护结构、有围护设施的，应按其结构底板水平投影面积计算建筑面

积。无结构层的应按一层计算，有结构层的应按其结构层面积分别计算。结构层高在（ ）

及以上的，应计算全面积。 

12.有围护结构的舞台灯光控制室，应按其围护结构外围水平面积计算。结构层高在（ ）

及以上的，应计算全面积。 

13.附属在建筑物外墙的落地橱窗，应按其围护结构外围水平面积计算。结构层高在以

下的，应计算（1/2 ）面积。 

14.窗台与室内楼地面高差在（ ）以下且结构净高在及以上的凸（飘）窗，应按其围

护结构外围水平面积计算 1/2 面积。 

15.有围护设施的室外走廊（挑廊），应按其结构底板水平投影面积计算（1/2 ）面积。 

二、判断题（每题 2 分，共计 40 分） 

1.建筑面积也称建筑展开面积，是建筑物各层面积的总和。它包括使用面积、辅助面

积和结构面积。（D ） 

2.住宅建筑中的各居室、客厅等的净面积属于建筑物的使用面积。（ D） 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

 

3.住宅建筑中的楼梯间、走道间、电梯井等属于建筑物的辅助面积。（D ） 

4.结构面积是指建筑物各层平面中的墙、柱等结构所占面积的总和。（ D） 

5.自然层是按楼地面结构分层的楼层。（D ） 

6.结构层高是楼面或地面结构层上表面至上部结构层上表面之间的垂直距离。（D ） 

7.结构净高是楼面或地面结构层上表面至上部结构层下表面之间的垂直距离。（ D） 

8.地下室是室内地平面低于室外地平面的高度超过室内净高的 1/3，且不超过 1/2 的

房间。（C ） 

9.结构层是整体结构体系中承重的楼板层。（ D） 

10.变形缝是防止建筑物在某些因素作用下引起开裂甚至破坏而预留的构造缝。（D ） 

11.突出屋面的楼梯间需计算建筑面积。（D ） 

12.阳台按其水平投影面积计算建筑面积。（C ） 

13.室外楼梯不计算建筑面积。（C ） 

14.室外爬梯不计算建筑面积。（ D） 

15.建筑物的室内楼梯应并入建筑物的自然层计算建筑面积。（ D） 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

 

16.建筑物的电梯井、提物井、管道井、通风排气竖井、烟道，应并入建筑物的自然层

计算建筑面积。（ D） 

17.建筑物的外墙外保温层不计算建筑面积。（ C） 

18.屋顶的水箱不计算建筑面积。（D ） 

19.无围护结构的观光电梯不计算建筑面积。（ D） 

20.建筑物以外的地下人防通道不计算建筑面积。（ D） 

一、单选题（每题分，共计 50 分） 

1.挖普通土深度超过（ ）需要放坡。 

2.一砖半厚的标准砖墙，计算工程量时，墙厚取值为（365 ）mm。 

3.砼楼梯面层装饰工程量计算，当梯井宽在（ 500mm）以内时，可不扣除梯井所占

面积。 

4.内墙抹灰工程量，应扣除（门窗洞口及空圈 ）所占面积。 

5.建筑物檐口高度超过（25m ）时应计算超高费。 

6.工程量计算时，240 厚砖墙 T 形接头构造柱的断面积为（ ）㎡。 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

 

7.梁柱相交时，相交部分的砼应（ 并入柱中计算）。 

8.若挖土的尺寸如下，则（长、宽、深 ）属挖沟槽土方。 

9.按计算规则规定，下列关于砖基础与墙、柱的划分描述不正确的是（应以防潮层为

界，以上为墙体，以下为基础 ）。 

10.现浇柱帽工程量的体积并入（板 ）。 

11.计算规则中独立柱的块料面层工程量是按（饰面外围尺寸乘以高度以平方米 ）计

算。 

12.根据计算规则，箱型基础中的基础、柱、梁、墙、板，在列项时应（分别列项 ）。 

13.框架结构中，框架梁间的构造柱高度应按（框架梁间净高 ）计算。 

14.构造柱嵌在墙体部分的马牙槎体积应（并入构造柱计算 ）。 

15.屋面排水管按（檐口至室外标高 ）的长度计算。 

16.整体面层和块料面层对于门洞开口部分的处理有（整体面层不增加，块料面层增

加 ）不同。 

17.石材台阶面层工程量按（包括最上层踏步边缘+300 的水平投影面积 ）计算。 

18.现浇混凝土柱梁板墙的支撑高度以（ ）米以内为准，超过高高度以上的部分，另



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

 

计算增加的支撑费用。 

19.在计算墙体工程量时，凸出墙面的砖垛工程量（ 并入墙体体积内计算）。 

20.室内回填厚度按（室内外高差-地坪结构层厚度 ）。 

二、判断题（每题 2 分，共计 30 分） 

1.各种门窗按门窗外围面积计算工程量。（ C） 

2.机械挖土需单独计算打钎拍底。（ D） 

3.钢筋砼柱基础与柱身是以基础扩大面为分界线。（ D） 

4.砼台阶按设计尺寸以立方米计算工程量。（D ） 

5.外墙抹灰不扣除圈梁所占面积。（ C） 

6.水泥砂浆踢脚线按房间净周长计算工程量。（C ） 

7.天棚抹灰应扣除 120 砖墙所占的面积。（ C） 

8.楼梯底面的抹灰按水平投影面积计算工程量。（D ） 

9.楼地面面层按墙与墙间的净面积计算，不扣除柱、垛等所占面积。（ C） 



良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

 

10.平整场地指开工前对施工现场高低不平、高低差 30cm 以上部位进行就地挖填找

平。（D ） 

11.吊顶天棚龙骨按主墙间实钉面积展开计算。（C ） 

12.雨蓬按水平投影面积计算，嵌入墙内部分另计。（ C） 

13.门联窗并在一起进行计算。（C ） 

14.现浇砼构件模板工程量按砼与模板的接触面积计算。（ D ） 

15.踢脚工程量应扣除门洞口长度。（D ） 

三、多选题（多选、错选不得分。每题 4 分，共计 20 分） 

1.计算墙面抹灰工程量时，下列项目中（ 踢脚线, 梁头所占的面积）的面积不扣除。 

2.下列项目中属于零星抹灰的有（女儿墙内侧抹灰, 栏板内外侧抹灰, 花池抹灰 ）。 

3.关于天棚抹灰的工程量计算，正确的是（ 全部）。 

4.计算墙体的砌砖工程量时，不增加的项目有（门窗套, 压顶线, 三皮砖以内的挑檐 ）。 

5..计算墙体砌筑与抹灰工程量时，用到的基数有（ 外墙中心线, 内墙净长线, 外墙外

边线）。 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

 

选择一项或多项： 

a. 内墙中心线  

b. 内墙净长线   

c. 外墙外边线   

d. 外墙中心线  

反馈 

你的回答不正确 

The correct answers are: 外墙中心线, 内墙净长线, 外墙外边线 

一、单选题（每题 4 分，共计 20 分） 

1.在我国，承包工程争执的调解通常有以下两种形式（ 行政调解和司法调解）。 

2.承包人未在合同约定的时间内提交竣工结算文件，经发包人催告后（14 天 ）内仍

未提交或没有明确答复，发包人有权根据已有资料编制竣工结算文件，作为办理竣工结算

和支付结算款的依据，承包人应予以认可。 

3.发包人应在收到承包人提交的竣工结算文件后的（28 天 ）内核对。 



百学须先立志。——朱熹

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

 

4.发包人应在收到承包人再次提交的竣工结算文件后的 28 天内予以复核，并将复核结

果通知承包人。若发、承包双方对复核结果无异议的，应在（7 天 ）内在竣工结算文件上

签字确认，竣工结算办理完毕。 

5.发包人应在收到承包人提交竣工结算款支付申请后 7 天内予以核实，向承包人签发

竣工结算支付证书，并在签发竣工结算支付证书后的（14 天 ）内，按照竣工结算支付证

书列明的金额向承包人支付结算款。 

二、判断题（每题 5 分，共计 40 分） 

1.加班加点工资是指按规定支付的在法定节假日工作的加班工资和在法定日工作时间

外延时工作的加点工资。（D ） 

2.运杂费是指材料、工程设备自来源地运至工地仓库或指定堆放地点所发生的全部费

用。（ D） 

3.大修理费指施工机械按规定的大修理间隔台班进行必要的大修理，以恢复其正常功

能所需的费用。（D ） 

4.工程量清单由分部分项工程量清单、措施项目清单、其他项目清单、规费项目清单、

税金项目清单组成。（D ） 

5.措施项目清单中的安全文明施工费应按照国家或省级、行业建设主管部门的规定计

价，不得作为竞争性费用。（ D） 

6.规费和税金应按国家或省级、行业建设主管部门的规定计算，可以作为竞争性费用。



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

 

（C ） 

7.由于影响工程项目的因素很多，为了避免在合同实施过程中由于合同双方因违约或

因工程价款问题产生争议，合同中应约定解决产生争议的方法与时间。（ D） 

8.争议解决的常用方法有协商、调解、仲裁和诉讼等。（ D） 

三、多选题（每题 4 分，共计 40 分） 

1.企业管理费是指建筑安装企业组织施工生产和经营管理所需的费用。以下属于企业

管理费的是（全部 ）。 

2.企业管理费是指建筑安装企业组织施工生产和经营管理所需的费用。以下属于企业

管理费的是（ 全部）。 

3.规费是指按国家法律、法规规定，由省级政府和省级有关权力部门规定必须缴纳或

计取的费用。以下属于规费的是（ 养老保险费, 医疗保险费, 失业保险费, 住房公积金）。 

4.以下属于社会保险费的是（养老保险费, 医疗保险费, 失业保险费 ）。 

5.施工机械使用费是以施工机械台班耗用量乘以施工机械台班单价表示。以下属于施

工机械台班单价的费用是（ 折旧费, 大修理费, 经常修理费, 燃料动力费）。 

6.税金是指国家税法规定的应计入建筑安装工程造价内的费用。以下属于税金的费用

是（营业税, 城市维护建设税, 教育费附加 ）。 
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